
:یگداوناخ مان و مان

راوشد و طسوتم راشف:نومزآ مان

نشور هار یلیصحت هرواشم زکرم

 ؟تسا تسرد ریز یاههرازگ زا دادعت هچ1

.دننامیم رگیدکی رانک رد ،دننکیم دراو رگیدکی هب هک یکیرتکلا یاهورین ببس هب دماج مسج تارذ )آ

.دیآیم دوجو هب نیرولب دماج ،دوشیم درس تعرس هب یعیام یتقو )ب

.تسا مورتسگنآ 10 دودح رد و ناسکی اًبیرقت دماج و عیام ةدنزاس تارذ ةلصاف )پ

.تسا تاعیام یاهلوکلوم یاهروتاک و مظنمان یاهتکرح لیلد هب تاعیام رد شخپ ةدیدپ )ت

1(1
2(2
3(3
4(4

ةناهد رطق ،دشاب  یجورخ بآ یدنت و  ،هلول هب یدورو بآ یدنت رگا .تسا  اب ربارب یاهلول هب یدورو بآ شراش گنهآ2
 ؟تسا رتم  دنچ هلول رتگرزب

450 m3

s3 m
s6 m

s
(π = 3)

1(10 2–√

2(5 2–√

3(10
4(5

تمس هخاش عیام یلاگچ ،دشاب لاکساپ  ،لداعت لاح رد یندشن طولخم عیام ود رد ،و هطقن ود نیب راشف فلاتخا رگا ریز لکش رد3
 .تسا تسار تمس هخاش عیام یلاگچ زا …… …… پچ

AB200
kg
m3(g = 10 )N

kg

رتمک ،500)1
رتشیب ،500)2
رتمک ، 200)3
رتشیب ،200)4



هک مینک هدرشف یاهنوگ هب ار بوچ هعطق نیمه رگا .میاهداد رارق یبآ زا رپُ فرظ نورد ار  یلاگچ هب یبوچ هعطق ،ریز لکش قباطم4
 )تسا تباث امد و  ؟دهدیم خر ریز یاههنیزگ زا کیمادک ،میهد رارق فرظ نورد هرابود و دسرب هیلوا تلاح فصن هب نآ مجح

0/2 g
cm3

= 1 )ρ بآ
g

cm3

.دنکیمن ر�غت یروانش یورین و دنامیم روانش بوچ هعطق)1
.دنکیمن ر�غت یروانش یورین و دوریم ورف بآ رد بوچ هعطق)2
.دوشیم رتشیب یروانش یورین و دنامیم روانش بوچ هعطق)3
.دوشیم رتمک یروانش یورین و دوریم ورف بآ رد بوچ هعطق)4

هویج رتمیتناس دنچ هلول یاهتنا رد سوبحم زاگ راشف ،دنشاب هتشاد رارق لداعت تلاح هب لیام هلول رد عیام ود رگا ،ریز لکش رد5
) ؟تسا = 13/6 , = 76cmHg)ρ هويج

g
cm3 P0

1(71
2(66
3(46
4(60

،لداعت داجیا زا دعب ،مینک هفاضا تسار تمس ةخاش هب بآ  رگا .دراد رارق لداعت تلاح هب لکش  فرظ لخاد هویج ،لباقم لکش رد6
رتلااب  ةطقن زا رتمیتناس دنچ نزخم هب لصتم ةخاش رد هویج حطس تلاح نیا رد .دباییم شیازفا  نزخم نورد زاگ راشف
 ؟دوریم

U68cm
2cmHgM ‘

( = 13/6 , = 1 )ρHg
g

cm3 ρ بآ
g

cm3

1(5
2(3
3(3/5
4(1/5



ییلااب حطس هب بآ فرط زا دراو یورین ةزادنا رگا .مینکیم  یلاگچ هب بآ دراو مئاق روطهب ار  علض هب یبعکم ،لباقم لکش قباطم7
) و ( ؟تسا مادک  تبسن ،دشاب  بآ فرط زا نیریز حطس رب دراو یورین هزادنا و  ،بعکم

20cm1 g
cm3

F 1F2
F 1
F2

= PaP0 10 5g = 10 N
kg

1(5
6

2(6
5

3(55
56

4(56
55

لک راشف .میاهتخیر  یلاگچ هب بآ 10cm عافترا و  یلاگچ هب نغور مرگ  ، ةدعاق تحاسم هب یاهناوتسا یفرظ نورد8
)( ؟تسا لاکساپ ولیک دنچ فرظ فک رب دراو

10cm22000/8 g
cm31 g

cm3

g = 10 , = PaN
kg P0 10 5

1(103
2(109
3(103000
4(109000

راشف ،دشاب لاکساپولیک 102 هلول رد هدش سوبحم زاگ راشف رگا .دراد رارق  یلاگچ هب یعیام نورد یاهتسب اهتنا کی ةلول ،ریز لکش رد9
؟تسا لاکساپولیک دنچ اوه

2/4 g
cm3

(g = 10 )N
kg

1(99/6
2(97/2
3(100
4(106/8

ربارب 3 هناوتسا عافترا و بعکم علض ربارب 2 هناوتسا ةدعاق عاعش .دنراد رارق یقفا زیم یور سنجمه و رپوت یزلف ةناوتسا کی و بعکم کی10
؟دنکیم دراو هاگهیکت رب بعکم هک تسا یراشف ربارب دنچ ،دنکیم دراو هاگهیکت رب هناوتسا هک یراشف .تسا بعکم علض

1(3
4 π

2(6
3(6

π

4(3



رگا .دشابیم لداعت لاح رد هویج و تسا لصتم  و  یاهراشف اب زاگ نزخم ود هب فرط ود زا هویج یوتحم لکش U ةلول ،لکش قباطم11
؟دنتسه مادک  بسح رب پچ هب تسار زا بیترتهب  و  .دشاب  زا رتشیب  ةزادنا هب 

P1P2

P10/1P2P1P2cmHg

450 و 500)1
440 و 500)2
450 و 550)3
500 و 550)4

یلاگچ و دشاب هویج نیریز عیام رگا .تسا ریز لکش قباطم ،ریذپانطلاتخا عیام ود یواح فرظ کی فک زا عافترا بسح رب لک راشف رادومن12
؟تسا هویج رتمیتناس دنچ P ،دشاب هویج یلاگچ موس کی ییلااب عیام

1(83
2(97
3(101
4(86

. …… دتفایم ناکچهرطق زا هک ییاههرطق نزو تروص نیا رد .میهدیم شهاک ار ناکچهرطق کی نورد عیام نغور یامد13

.دوشیم رتمک)1
.دوشیم رت شیب)2
.دنکیمن ر�غت)3
.دراد نغور یلاگچ هب یگتسب)4

.تسا نکاس و روهطوغ بآ نورد و لصتم فرظ فک هب زیچان مرج هب هدش هدیشک یرنف طسوت لکش بعکم مسج کی ،لباقم لکش قباطم14
هنوگچ لبق تلاح هب تبسن رنف لوط ر�غت ،مینک دافتسا رتمک یلاگچ اب یلو لوا مسج اب مجح مه یرگید مسج زا مسج نیا یاج هب رگا
؟دنکیم ر�غت

.دباییم شیازفا)1
دبای یم شهاک)2
دنک یمن ر�غت)3
.تسا ریذپناکما قوف تلاح هس زا کی ره ،طیارش هب هتسب )4



و  ،  ؟تسا A هطقن رد راشف ربارب دنچ B هطقن رد راشف .تسا لداعت لاح رد فرظ نورد رد بآ ،ریز لکش رد15 g = 10 )N
kg= 1ρ بآ

g
cm3

( = 9/9 × PaP∘ 10 4

1(5
4

2(6
5

3(20
19

4(21
20

راشف( ؟تسا رتمیتناس دنچ  تروص نیا رد ،دشاب  اب ربارب )1( نزخم راشف رگا .تسا لداعت لاح رد اههلول رد بآ ،ریز لکش رد16
).تسا  بآ یلاگچ ، اوه

12 × Pa10 4x
= PaP0 10 5g = 10 1000N

kg
kg
m3

1(0/5
2(50
3(100
4(10

)UB ؟تسا لاکساپولیک دنچ  ةطقن رد راشف ،دنشاب لداعت لاح رد اهعیام رگا ،ریز لکش  ةلول رد 17 = Pa )P0 10 5 g = و10 N
kg

1(10
2(99/6
3(100/4
4(104



نوتسیپ فک رد راشف ،دشاب نوتسیپ مرج رگا .دناهدش سوبحم اوه یرادقم و یلاگچ هب هویج یرادقم یاهناوتسا نورد18
 ؟تسادنچ )هطقن(

13600 kg
m33/4 kg

OcmHg( = 76cmHg , g = 10 )P0
m
s2

1(89/25
2(88
3(100/5
4(88/5

؟تسا حیحص لکش نیا اب هطبار رد ترابع مادک .دراد رارق هویج یوتحم فرظ کی نورد ،یاهشیش ن�وم هلول کی ،ریز لکش قباطم19

.دباییم شیازفا ،شهاک اب )1 Dx‘
.دباییم شهاک ،شهاک اب)2 Dx‘
.دباییم شیازفا ،شیازفا اب)3 xx‘
‘xx  .دباییم شهاک ،شیازفا اب)4

لصتم ،دراد رارق لداعت لاح هب هک  یلاگچ هب یعیام یواح لکش هلول کی هب توافتم عطقم حطس اب یقفا هلول کی ،لکش قباطم20
رد .دوشیم داجیا  و  هطقن ود نیب  لداعم یراشف فلاتخا ،دوش رارقرب هلول رد تسار هب پچ زا  زاگ زا ینایرج هاگره .تسا
.تفرگ دهاوخ رارق  هخاش رد عیام حطس زا … رتمیتناس … لکش هلول زا  هخاش رد عیام حطس ،لداعت ددجم یرارقرب زا سپ ،تروصنیا

U2 g
cm3

CO2500PaAB
AUB

(g = 10 )N
kg

رتلااب - 2/5)1
رتن�اپ - 2/5)2
رتلااب - 25)3
رتن�اپ - 25)4



زاگ یاهنامیپ راشف ،دشاب لداعت لاح رد هعومجم رگا .میربیمورف  یلاگچ هب یعیام نورد ار  لوط هب یاهلول ،ریز لکش قباطم21
) و لحم رد اوه راشف ( ؟تسا لاکساپولیک دنچ هلول نورد سوبحم

65cm3 g
cm3

= PaP0 10 5g = 10 N
kg

1(3
2(12
3(103
4(112

هب یرگید عیام  فرظ رد و  یلاگچ هب یعیام  فرظ رد و ربارب مه اب  و  یاهناوتسا یاهفرظ عطقم حطس ،ریز یاهلکش رد22
؟تسا تسرد اهفرظ فک رب دراو لک راشف دروم رد هنیزگ مادک ،دشاب ربارب مه اب اهفرظ نورد عیام مرج رگا .میزیریم  یلاگچ

BCCρCB
=ρB

2
3ρC

1(< < 2PB PC PB

2(< < 2PC PB PC

3(> 2PB PC

4(=PB PC

رد بآ عافترا ،دشاب فرظ هت رد عیام زا لصاح یاهنامیپ راشف ربارب  فرظ هت رد لک راشف رگا .میاهتخیر بآ ینیعم رادقم یفرظ لخاد رد23
).تسا  و  طیحم یاوه راشف ، بآ یلاگچ( ؟تسا رتم دنچ فرظ لخاد

6
1000 kg

m3Pa10 5g = 10 N
kg

1(1
2(2
3(3
4(4



کی ات مینک طولخم مه اب ار عیام ود نیا و دنشاب ریذپطولخم عیام ود نیا مینک ضرف رگا .دنراد رارق مه یور  و  عیام ود ،ریز لکش رد24
).دینک رظنفرص طلاتخا زا یشان مجح ر�غت زا(؟دنکیم ر�غت هنوگچ لوا تلاح هب تبسن  ةطقن رد راشف ،دیآ تسدهب دیدج عیام

ρ1ρ2
A

شهاک)1
شیازفا)2
تباث)3
.دشاب حیحص دناوتیم هنیزگ هس ره  و  ریداقم هب هتسب)4 ρ1ρ2

هنیزگمادک ،دوش هتخیر عیام کی زا یناسکی مرج اهنآ مامت رد هک یتروص رد .تسا ربارب مه اب اهفرظ فک تحاسم ریز یاهلکش رد25
یمامت مرج( ؟دهدیم ناشن ار دننکیم دراو یقفا حطس هب اهفرظ هک ییورین و فرظ فک رب عیام زا لصاح یاهراشف زا یتسرد ةسیاقم
).تسا ناسکی اهفرظ

                     )1(                                      )2(                                     )3(                                       )4(

1(= = =P1 P2 P3 P4
= = =F 1 F2 F3 F4

2(= > >P1 P4 P2 P3
= > >F 1 F4 F2 F3

3(> = >P3 P1 P4 P2
> = >F3 F 1 F4 F2

4(> = >P3 P1 P4 P2
= = =F 1 F2 F3 F4

،دوشیم دراو A هلول یاهتنا هب هک ییورین .دنراد رارق هویج فرظ کی نورد نوراو روطهب   عطقم حطس اب هباشم هلول ود ،ریز لکش رد26
).تسا  هویج یلاگچ و (     .تسا ...

10cm2

g = 10 N
kg13/6 g

cm3

5N لقادح)1
6/8N رثکادح)2
5N رثکادح)3
6/8N لقادح)4



یاوه راشف و  ،  ، ( ؟تسا رتم دنچ h عافترا ،دشاب لاکساپولیک 160 اب ربارب A هطقن رد راشف ،ریز لکش رد رگا27
 ).تسا لاکساپ  طیحم

g = 10 N
kgρ = 1 g

cm3ρ‘= 0/8 g
cm3

10 5

1(2
2(3
3(4
4(5

و  نتب یلاگچ رگا .دراد هدرتسگ یدربراک یزاسنامتخاس رد هک تسا بآ و نامیس ،هسام ،نش زا هدش لیکشت یاهدام نتب28
رارق یقفا حطس یور هک ینتب مئاق و نگمه هناوتسا نیرتدنلب عافترا ،دشاب 35MPa ،دوشن درخ ات دنک لمحت دناوتیم هک یراشف نیرتشیب
).دینک رظنفرص نآ عافترا لیلد هب نتب یبناج طوقس و اوه راشف زا و ( ؟تسا رتم دنچ ،دوشیمن درخ شدوخ نزو رثا رد و دراد

2500 kg
m3

g = 10 N
kg

1(140
2(1400
3(71/4
4(714

،عیام زا رپ فرظ کی نورد ،تسا 40cm و 10cm اب ربارب بیترتهب نآ ین�اپ و ییلااب عطاقم رطق هک صقان طورخم کی ،ریز لکش قباطم29
عطقم رب عیام فرط زا هک تسا ییورین ربارب دنچ ،دوشیم دراو طورخم نیا ین�اپ عطقم رب عیام فرط زا هک ییورین .دشابیم روهطوغ
؟دوشیم دراو نآ ییلااب

1(12
2(16
3(48
4(64



ار B و A طاقن نیب راشف ۀسیاقم هنیزگ مادک .دنراد رارق لداعت لاح هب لکش U هلول کی رد یندشن طولخم عیام ود ،ریز لکش قباطم30
؟دهدیم ناشن یتسردهب

1(>PA PB

2(=PA PB

3(<PA PB

.دشاب حیحص تسا نکمم اههنیزگ زا کی ره ،طیارش هب هتسب)4


